



西部计划志愿者用实际行动继承和发扬了五四精神,投身西部建设。受访者供图

沪上大学生挥洒青春奉献西部

“用一年时间做一件终生难忘的事”

到西部去,到基层去,到祖国最需要的地方去。

去年,有一群大学生在毕业前后选择奔赴祖国广袤的西部,他们赴西藏、进新疆、入云南,无论是在脱贫攻坚的一线,还是在抗击疫情的战场,都有他们的活跃身影,他们就是上海西部计划志愿者。

目前,一年一度的西部计划志愿者招募又开始了,本报记者近日采访了数位已经在西部待了快一年的年轻人,听他们讲述志愿服务期间的故事。

青年报记者 孙琪

塞外江南大展拳脚

新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州昭苏县有“塞外江南”之称,上海立信会计金融学院西部计划志愿者刘璐正在这片秀美的土地上开展志愿服务。

“我最近被抽调下乡去开展脱贫攻坚调研工作。今天访问了一户因病致贫的家庭,男主人得了尿毒症,一周要做三次透析,女主人为了照顾丈夫只能打零工,而孩子还在上学。”面对这户家庭艰难的生活现状,刘璐看

在眼里急在心里,除了介绍有关扶贫惠民的政策,帮助这户人家解决治疗所产生的医疗费用外,她还主动帮助女主人寻找适合的工作岗位。

基层是最锻炼年轻人的地方。刘璐学的是金融专业,去年抵达昭苏县后,最初是在组织部工作。2019年10月,她被安排到科学技术协会开展志愿服务相关工作。在这里,刘璐提升非常快,除了负责文书写作,还做了大量科普宣传工作。比如,她

为了建立覆盖昭苏县的科普宣传网络,主动深入乡镇了解情况,帮助全县12个乡镇场安装“科普E站”机顶盒,通过播放科技节目激发当地群众学习兴趣,以科技助力脱贫攻坚工作。在协会负责人的鼓励下,刘璐参与改造互动式昭苏县科技馆项目,更新了第一期展品包括AR技术展品、VR技术展品以及天宫对接模拟展品等等。刘璐对自己能够在充满生机的新疆奉献青春颇感骄傲。

彩云之巅放飞蒲公英

“翻开一张中国地图,你会发现牟定县几乎在云南省的中间位置哦。”周先恩时常这样介绍他正在做志愿者的地方。

周先恩2019年毕业于上海第二工业大学。2019年7月,他来到云南牟定县教育体育局教研师训中心的岗位上开启了志愿者工作。

在体验着西部无穷乐趣的同时,小周也踏踏实实地在基层奉献着青春。在疫情防控期间,小周主动在进出牟定县的交通要道上,给来往车辆里的人员进行体温检测;在牟定县教研师训中心,登记进出外来人员、给办公室消毒;他连续十三周在牟定县教育体育局进行防疫值班;持续十一周给当地学生开展线上课程辅导工作。

在此期间,他了解到牟定县一些乡村小学的孩子因父母长年在外务工,缺少陪伴和必要的课外读物。小周向母校学院党总支反映了云南当地的情况后,学院党总支高度重视他的建议,不久“沪滇协作‘七彩云南’知识种子孵化行动”开始启动。

3月23日,满载着上海第二工业大学高等职业技术(国际)学院党总支心意的29箱爱心物资跨越两千多公里,抵达牟定县教育体育局教研师训中心,他们还筹集善款设立了“蒲公英的种子”专项奖学金。经过小周的牵线搭桥,上海第二工业大学高等职业技术(国际)学院党总支与牟定县教育工作委员会签约了为期三年的互助帮扶协议,建立沪滇手牵手一对一帮扶机制,通过大学优秀师生与牟定家庭困难中小学生对的方式,加强学习、生活中的交流。

看着“七彩云南”知识种子孵化行动正在走向正轨,周先恩感到非常高兴:“我已经决定续签一年西部计划,真正把上海‘蒲公英’撒向牟定,让他们更快生根发芽。”

无数西部计划志愿者正是用实际行动继承和发扬了五四精神,他们毅然选择离开自己生活和学习已久的舒适圈,投身西部建设;他们怀揣着理想担当,到西部去,到基层去,到祖国最需要的地方去,把青春融进了祖国的万水千山。

雪域高原勇闯一线

一日天快黑时,90后西部计划志愿者朱玉峰和他所服务医院的医生匆匆赶回单位,他们白天去了数十公里外的几户农牧民家庭,为群众进行简单体检。西藏地广人稀,很多群众就医不便,所以当地实行“家庭医生签约”服务制度,打通健康服务群众“最后一公里”。

朱玉峰是上海交通大学医学院全科医学的一名硕士。初到日喀则市,他先是在南木林县卫健委做文秘工作,后来主动请缨去了南木林县卫生服务中心,然后又去了日喀则市人民医院。在海拔3800余米的高原上,这是一家具备较高医疗服务能力与辐射能力的综合性大型医院,承担着救治雪域人民的重任。如何将所学的在当地发挥到极致,一直是小朱心中的念想。

“这里的农牧民可能因为就医不便,经常得了小病就靠扛,熬到实在受不了才就医。”朱玉峰皱着眉头告诉记者,在这里当

健康守门人难度不小,但他非常喜欢这里。当地的医患关系格外和谐,“大部分病人出院时表达对我们的感谢就是献哈达,或者是煮一锅土豆请医生们吃”。小朱感叹,就是因为西藏需要,所以他们来了。

西藏,美丽而令人向往,又蕴藏着一定的艰险,因此,在各种支援边疆的任务中,选择西藏,就是一种勇敢。距离朱玉峰服务地不远的地方,有个勇敢的复旦女孩坚守在抗疫一线。

5月的一个傍晚,日喀则市一个定点隔离酒店里人声鼎沸,年轻爽朗的西部计划志愿者陈店霞正在向十多位务工人员解释当地的防疫政策,告知他们现在不能独自前往吉隆县,而是必须要有专车来接。说完这些,小陈立刻致电吉隆县卫健委及这批人员的用工企业,希望他们除了派专车前来接送外,还需专门帮他们安排食宿。接着又和交通运管部门

沟通,帮助他们退车票。“他们是外出务工人员,身上的钱不多。按照防疫政策他们不能坐公共大巴,他们事前不知情,帮帮忙,退下票吧。”小陈耐心地给对方说明情况。

临近晚十点,忙碌近十个小时的陈店霞才下班。小陈是复旦大学中国语言文学系中文系研究生,2019年8月起,她在西藏自治区日喀则开始志愿服务。她于4月中上旬开始投身战役,在日喀则一家隔离酒店从事疫情防控管理服务小组人员移交交流工作。

“最近进藏者多为赋闲在家数月的务工人员,且文化程度大多不高,所以我工作中常常遇到沟通不畅、需要反复讲解的状况。”小陈说这时就要做到耐得烦、换位思考,善于倾听,主动解决各类问题。只是小陈最近有些咳嗽,她笑着解释是这一个多月说话太多所致。“累一点不怕,就怕我妈来电话,我怕她一担心就会催我回家。”



参与西部计划的志愿者合影。